www.jfdaily.com

# 沪首家公益诉讼举报中心揭牌

#### 接到举报五日内审查处理 查实后"一案一奖"举报人

□记者 陈颖婷 通讯员 薛亮亮

本报讯 市民发现破坏环境、危害食品安全、侵犯国有资产等涉及国家利益或者社会公共利益的线索,今后都可以向公益诉讼举报中心举报,举报中心将在5个工作日内进行审查并作出相应处理。日前,上海市首家公益诉讼举报中心在松江区人民检察院揭牌。松江检察院副检察长苏正洪表示,这是拓展公益诉讼线索来源、扩大公益诉讼影响力、切实担负起党中央和国家赋予检察机关提起公益诉讼重要

职责的一项举措。

据了解,公益诉讼举报中心主要受理群众举报破坏生态环境和资源保护、食品药品领域侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为;在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有资产保护、国有土地使用权出让等领域负有监督管理职责的行政机关违法行使职权或不作为,致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的案件线索;侵害英雄烈士名誉、荣誉的案件线索。

即日起,举报人可以通过拨打 公益诉讼举报电话、来信来访、电 子邮件或者公益诉讼举报平台等任一方式进行举报。工作日可拨打021-37696123 举报,非工作时间可根据语音提示留言。举报人还可登录松江检察院官方网站,或发送电子邮件至 sjgyssjbzx@163.com 进行网上举报; 也可寄信至上海市松江区文诚路 100 号公益诉讼举报中心,或者直接到现场举报。

接收公益诉讼举报线索后,举 报中心将在5个工作日内进行审查 并作出相应处理。对属于管辖范围 内的公益诉讼案件线索依法受理, 管辖范围以外的,将移送至有管辖 权的检察机关或其他机关,并将移送情况告知举报人。如果线索属于具备初查条件的公益诉讼,将移送至民行部门检察官办案组进一步审查办理,对于不具备初步查处条件的,由举报中心存档备查。

为进一步扩大公益诉讼案件线索来源,鼓励公民积极向检察机关提供相关信息线索,对举报的公益诉讼案件线索,经查证属实后检察机关提出检察建议或提起诉讼的,将按照"一案一奖"原则给予举报人物质奖励,金额可根据举报线索的性质、情节和价值,以及为国家挽回

财产损失等综合因素确定。两人以上举报同一案件线索的,原则上奖励最先举报人;两人以上联名举报同一案件线索的,按一起案件进行奖励;匿名举报、无法核实身份的,不列入奖励范围。

特别提醒,举报人既有要求检察机关保密、要求检察机关在职权范围内依法保障其近亲属人身安全、对查证属实符合奖励条件的要求给予奖励、了解举报审查处理情况等权利,也有如实反映问题之义务,不得借举报之名捏造事实、伪造证据、诬告陷害个人及有关单位。

### 闵行警方绘"盗三车地图"

□记者 季张颖

本报讯 盗三车案件一直都是群众关切之所在,为遏制发案态势,闵行警方今年以来开展持续打击。记者近日从闵行警方获悉,在严打之下,今年上半年,闵行警方接报各类盗窃均大幅下降,其中扒窃 拎 包类 盗 窃 案 件 同 比 下降52.1%;电瓶车、电动自行车、自行车盗窃案件下降48.8%;人民宅盗窃同比下降48.5%,打击行动取得初步成效。

数据显示,登记在闵行的非机 动车总量已经超过了 156 万,近 6 成的市民出行使用电瓶车。总量基 数庞大使得盗窃三车案件数量也居 高不下,从犯罪形势来看,如今盗 窃"三车"违法犯罪活动"专业 化、组织化、团伙化、产业化"特 征正逐步凸显。

为避免陷入"打不胜打,防不胜防"的被动局面,闵行公安始终以打击"盗收销"一条龙犯罪团伙为重点,遏制发案态势。上半年共打击团伙12个,侦破案件136起,抓获犯罪嫌疑人156名。

今年 3 月,颛桥派出所接到市 民报警,剑川路 5 号线地铁站停车 库内电瓶车被盗。民警随即展开侦 查,监控显示,傍晚 5 时,一名男 子骑着自行车进入地铁停车库,仅 2 分钟后,男子骑着被害人的电瓶 车消失在距离地铁站约1公里的一处城中村内。此后,颛桥所又连续接到3起市民报警被盗电瓶车警情,地点均为剑川路5号线地铁站。专案组将3起案件串并,并逐步固定了盗窃嫌疑人李某使用利用开锁工具盗窃电瓶车,周某收赃,刘某、刘某明在二手商品网站销赃的犯罪证据。最终,警方抓获嫌疑人4名,找回被盗电瓶车19辆。

为进一步降发案,闵行警方还要求各派出所每月对地区三车案件做数据梳理,根据案发地点、案发时间、作案特征进绘制"盗窃三车地图",围绕案件高发区域调整管理措施,更新安防设备。

杜行派出所根据案发数统计出案发最多的地区,结果显示,辖区内的5座地铁站周围正是是盗窃三车案件的高发地,当前非机动车停车位每天需求总量约一万五千个,而缺口大约为八千个车位。缺口最大的沈杜公路站、联航路站、江月路站正是案发最严重的区域。

派出所将这一数据提交浦江镇 综治办,不久便在沈杜公路浦星公 路增设了两处非机动车停放点,增 加非机动车停车位三千余个,并配 备日常管理人员,规范停车秩序。 另一方面,辖区派出所在案件高发 区域增设、调整了6处监控设备, 确保停放点无一监控盲区,并在案 件高发时间段增派巡逻力量。

## 加长版"复兴号"正式上线 助力超长暑期



□见习记者 王川

本报讯 昨天,62天的超长暑期运输正式拉开帷幕。为优化运力配置,自7月1日0点起,铁路上海站实行新的铁路运行图。同时,首次投入运营的 CR400BF-A型长编组"复兴号"动车组列车昨天起从上海虹桥站驶出,开往北京南站,车次分别为G2次、G10次、G118次,这将大大降低铁路旅客运输压力。

由于拥有子弹型的车头,再配上 白色的车身、金色的腰线,长编组 "复兴号"被大家称为"大长金"。据 悉,加长版"复兴号"动车组采用 8 动 8 拖配置,可满足时速 350 公里运 营要求。 记者 汪昊 摄

## 抖音投放广告现侮辱英烈内容

五家公司被约谈

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,记者从北京市 互联网信息办公室微信公众号获 悉,国家网信办已指导北京市网信 办会同北京市工商局,联合约谈抖 音、搜狗、北京多彩互动广告有限公司、北京爱普新媒体科技有限公司、 霍尔果斯宝盛广告有限公司,针对 抖音在搜狗投放的广告中出现侮辱 英烈内容问题,要求五家公司自约 谈之日起启动广告业务专项整改。

约谈要求五家公司全面自查清 理涉侮辱调侃英雄烈士信息,不得 将邱少云等英烈的姓名、肖像用于 商业广告,损害英雄烈士的名誉、荣 誉;对所有广告审查人员、信息安全 人员进行政策法规、社会主义核心 价值观和革命历史教育培训;完善广告审查机制,将广告审查纳人总编辑负责制;切实落实公共信息巡查、应急处置等网络安全主体责任制度。五家公司负责人表示,将严格按要求整改,自行暂停广告业务。

目前,国家市场监督管理总局 正在指导北京市工商局对五家公司 依法查处,处罚结果将及时公布。

## 全国眼科浦江论坛在沪召开

□记者 陈颖婷 通讯员 朱伟杰

本报讯 "戴上仿生镜片后 10 秒恢复视力;电子屏幕根据你 的视力自行调节清晰度;眼科手术 由机器人完成。"记者从日前召开 的全国眼科浦江论坛暨眼科新技术 研讨会获悉,农村贫困人口白内障 致盲的问题尚未完全解决,基层眼保健工作仍需加强。

本次论坛由上海市社会医疗机 构协会眼科专业委员会主办,同济 大学医学院眼科研究所、上海交通 大学附属仁济医院眼科协办。市卫 计委副主任闻大翔表示,目前眼科 疾病种类繁多,且随着社会经济发 展,人们生活习惯的改变,眼部疾 病的发病率也在发生着变化。因高 血压、糖尿病引起的视网膜疾病的 鱼压、糖尿病引起的视网膜疾病的 一个。这些变化都给眼部疾病的诊疗 带来了新的压力。他表示,十九大 明确提出,中国要走健康中国战 中面要关爱百姓全生命周期的健 康。因此眼科也不局限于对疾病的 治疗,还要防止眼部疾病的发生, 要做好眼部健康的科普工作。

上海新视界眼科医院集团上海 片区总院长、同济大学兼职教授廉 井财表示,以目前眼科技术发展,许 多疑难眼疾有望在30年内由目前 看似"科幻"的方式解决。"从传统的 大切口手术到超声乳化、准分子、飞 秒激光,数百年来,眼科医学和光学 设备的发展是颠覆性的, 无数白内 障、屈光不正患者通过手术改善了 视力,许多失明者因角膜移植得以 复明。"廉井财表示,过去几十年中, 手术变得"无刀"微创,时间从几小 时变成几分钟,治疗过程更安全,很 多想象中的治疗手段被实现了。廉 井财指出,尽管前沿新技术被应用 到临床需要相当长的时间, 但以目 前的发展速度,30年内眼科很可能 迎来新的变革,为目前难以治愈的 疑难眼病患者带来治愈希望。

论坛同时举行了第五期"视界之星"结业仪式,14名来自全国11个省市的基层医生接受结业证书,成为可独立或辅助进行白内障

超声乳化手术的合格手术医生。

## 一周内猥亵多名过路女性

□记者 陈颖婷 通讯员 顾承骁

本报讯 酒后为了寻求刺激,一男子竟然在一周内连续对多名过路女子进行猥亵。日前,松江区人民检察院对涉嫌强制猥亵罪的犯罪嫌疑人侯某批准逮捕。

2018 年 5 月某日晚,刚下班的王女士正边打电话边步行回家,突然一名满身酒气的男子从她的身后窜出,用双手将她抱住。王女士大惊,用力挣脱并高喊"救命",男子随即将她扑倒在地,试图猥亵。幸运的是,因王女士背着双肩包,体积较大,男子未能得逞,后恐被他人发现,转而起身逃走。

就在王女士受害的同一周 内,该地区又发生了一起类似的 猥亵事件。那天晚上 11 点,陆 女士下了晚班步行回家,当她刚 走到住处楼下时,身后突然出现

一名男子喊了一声"美女"。陆

女士转头看到这名陌生男子冲她 快步走来,顿时觉得不妙想要逃 跑,但是男子一把将陆女士的嘴 巴捂住,并用另一只手对她进行 猥亵。男子将陆女士压得蹲了下 来,接着张嘴咬她的脸颊,陆女 士拼命挣脱大喊"救命",这时, 楼上的住户听到了呼救,开窗大 喝"干嘛!"将男子吓走。

后两名被害人相继报案,警 方根据监控将两案的同一犯罪嫌 疑人侯某抓获。据侯某交代,他 在一周内分别对多名女性实施强 制猥亵行为,他称这样做是因为 喝了酒想找点刺激。除了上述两 起案件以外,侯某还多次骑乘电 动车,尾随、骚扰夜晚独自步行 的女性。

经审查,犯罪嫌疑人侯某的 行为已经涉嫌强制猥亵罪,日 前,松江检察院依法对其批捕。

检察官提醒:女性市民夜间 尽量避免独行,出门最好选择结 伴而行,且避免走小路和无灯路。

## "爱心接力" 保住老人性命

□见习记者 王川 通讯员 王勇

本报讯 清晨 5 点,金山区蒙山菜场门口,一位年近 90 岁高龄的老伯倒在路边。热心路人立即报警,一场爱心接力展开:民警迅速处警,120及时赶到,网络快速传播,家属立即赶赴,这才保住老伯一命。

6月29日早上5点,有人报案称,一名约90岁老伯在蒙山菜场摔倒受伤。蒙山路派出所民警迅速赶到现场处置并呼叫120。

之后,民警查看了路面监控,确定老伯是自己从菜场二楼摔下的。医院反馈信息称老人头颅出血和右腿粉碎性骨折,需立即住院手术治疗。于是民警在微信圈发消息,寻找老伯家属。一个小时后,就有人回应称摔倒的老人是她公公。家属也立即赶往医院。

原来,摔伤的老人今年 88 岁, 三个月前老伴过世后,到上海儿子处 居住。+